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Адаптація та впровадження новітніх продуктивних методів управління при-
бутком підприємства з метою зростання його конкурентоспроможності є принци-
пово важливим завданням у сучасних умовах. 

Значну роль у розвитку української держа-
ви відіграє її промислово-господарський комп-
лекс. Економічні показники діяльності комплек-
су становлять основу для визначення продуктив-
ності розвитку країни, безпосередньо впливають 
на економічне та соціальне життя її громадян та 
розвиток взаємовигідних партнерських зв’язків 
з іншими країнами світу. Головними складови-
ми визначення рівня розвитку держави є сумар-
ні показники діяльності окремих господарюючих 
суб’єктів, таких як: прибуток, рівень конкуренто-
спроможності, фінансової стійкості, інвестицій-
ної привабливості тощо.

Рівень розвитку підприємства характеризуєть-
ся його збалансованою та безперервною роботою, 
що досягається за допомогою ефективного вико-
ристання усіх видів ресурсів та впровадження но-
вітніх методів управління, аналізу та контро лю за 
його діяльністю. Фінансове та ринкове станови-
ще підприємства формуються за рахунок упрова-
дження продуктивних систем управління, контр-
олю та планування його діяльності.

Одну з головних ролей у визначенні резуль-
туючих показників діяльності підприємства та 
його конкурентоспроможності відведено при-
бутку. 

Питанням управління прибутком підприєм-
ства серед вітчизняних, російських та іноземних 
вчених присвячені праці: І. А. Бланка, В. П. Сав-
чука, М. Н. Крейніної, С. Ф. Покропивного, 
Н. Г. Данилочкіної, В. А. Понкова, Ю. В. Макого-
на, Є. А. Пашко, А. В. Бабенка, С. А. Половінкі-
на, І. Т. Балабанової, О. В. Гончарука, М. І. Книша, 
Д. В. Шопенка, Л. Н. Булгакова, Дж. К. Ван Хор-
на, Джеймса Буша, Д. Джонстона, Е. Хелферта. 

На основі аналізу та вивчення різних підхо-
дів до побудови системи управління прибутком, 
заснованих на розподілі витрат (директ-костинг, 
абзопшен-костинг, стандарт-кост, [1; 2, 53; 3, 50], 
застосування економічних важелів (ліверидж) 
[4, 13–14; 5, 212; 6, 134], використання методик 
контролінгу [1; 7–10], ми вибрали методику, за-
сновану на складанні бюджетів витрат і надхо-
джень підприємства, що у світовій практиці отри-
мала назву — “бюджетування” [11–22]. 

Дослідження наукових праць із аналізу впро-
вадження системи бюджетування на підприєм-
ствах різних країн дають можливість зробити ви-
сновок про її високу продуктивність та ефектив-
ність як методу управління витратами та при-
бутком. Ця методика управління дає можливість 
створення жорсткої системи управління та конт-
ролю за витратами і прибутками підприємства з 
можливістю їх чіткого розмежування за часовими 
проміжками та місцями виникнення. 

Але, як і будь-яка методика управління, систе-
ма бюджетування має свої недоліки. До головних 
недоліків системи можна віднести складність її 
впровадження на більшості підприємств та значні 
ресурсні витрати (часові, фінансові) при її адап-
тації до існуючих умов господарювання. Внаслі-
док таких складнощів зазначена система не зна-
йшла значного поширення на вітчизняних під-
приємствах, які виробляють велику і різноманіт-
ну кількість готової продукції. 

Виходом із цієї ситуації може стати вико-
ристання сучасної прогресивної методики по-
будови системи бюджетування на основі вио-
кремлення бізнес-процесів (видів діяльності) —  
АВВ-бюджетування. 



146

У запропонованій розробці бюджетної сис-
теми управління прибутком підприємства за 
окремий бізнес-процес було вибрано виробни-
цтво певного виду готової продукції. Результа-
ти, отримані за рахунок зазначеної системи, мож-
на використати при аналізі діяльності окремих 
бізнес-процесів чи при аналізі виробництва окре-
мого виду продукції. Наступне зіставлення та-
ких бюджетів відповідає на питання про продук-
тивність виробництва того чи іншого виду про-
дукції, або про економічну доцільність тих чи ін-
ших бізнес-процесів. Бюджети, основані на до-
ходній і витратних частинах певного виду діяль-
ності, дають змогу провести оцінювання прибут-
ковості та продуктивності кожного виробничо-
го процесу окремо та оцінити їх внесок у форму-
вання загального рівня конкурентного потенціа-
лу. Такі бюджети дають змогу побачити структуру 
формування дохідної та витратної частини проце-
су виробництва, роблять можливим прогнозуван-
ня та запобігання небажаним результатам у май-
бутньому. І при цьому такі заходи не порушать іс-
нуючої організаційно-господарської системи під-
приємства. 

Таку методику впровадження системи бюдже-
тування можна активно застосовувати на підпри-
ємствах, зайнятих у торгівлі, наданні послуг, фі-
нансовій сфері; легкій, харчовій, сільськогоспо-
дарській та інших галузях промисловості. 

Побудова системи бюджетів заснована на низ-
ці основних принципів, до яких можна віднести:

1. Бюджети складаються у грошових одини-
цях вимірювання. У деяких випадках мож-
ливе використання натуральних показни-

ків для деталізації інформації певних ви-
робничих процесів.

2. Бюджети мають вигляд таблиць із поділом 
на рівні часові проміжки. Розмір складових 
бюджету визначають за кожним відповід-
ним проміжком часу.

3. Деякі бюджети складаються за кожним ви-
дом товару (товарною групою) окремо, з 
метою деталізації фінансових потоків.

4. При складанні бюджетів на окремий перелік 
товарів (товарну групу) кінцевий прогноз-
ний баланс підприємства має скорочений 
вигляд. Він вказує на зміни основних фінан-
сових показників діяльності підприємства 
лише за рахунок виробництва аналізованого 
переліку продукції (товарної групи).

До переліку системи входять такі бюджети: 
• продажів;
• виробництва;
• виробничих запасів;
• прямих витрат на матеріали;
• прямих витрат на оплату праці;
• загальновиробничих витрат;
• управлінських витрат;
• прогноз звіту про прибуток.
Рівень конкурентоспроможності підприєм-

ства базується на сукупному рівні конкуренто-
спроможності продукції, яку виробляє підпри-
ємство. Оцінити вклад кожного виду продук-
ції можна за рахунок даних відповідних бюдже-
тів. Для аналізу даних використовується розроб-
ка двовимірної матриці оцінки конкурентоспро-
можності певної групи товарів (рисунок). 
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Матриця побудована на принципі позицію-
вання товарів за двома характеристиками: рента-
бельність товару і вагомості витрат на його вироб-
ництво. За нормативний рівень показників мо-
жуть бути вибрані середні значення у галузі, на 
підприємстві, за даною групою товарів, за даними 
лідерів на ринку та ін. 

Залежно від позиціювання формуються гру-
пи, що характеризують конкурентну привабли-
вість виробництва того чи іншого виду продук-
ції. До продукції, що має низький рівень конку-
рентоспроможності, вживаються заходи щодо її 
підвищення. Для цього здійснюється додатковий 
аналіз бюджетів, визначаються витрати та над-
ходження на всіх стадіях виробництва та час їх 
виникнення. Визначаються фактори формуван-
ня високої собівартості чи низького рівня рента-
бельності. Розробляються програми із поліпшен-
ня зазначених факторів. У разі відсутності пози-
тивних результатів вирішується питання про від-
мову від виробництва економічно невигідних ви-
дів продукції. 

Запропонована методика була використана для 
впровадження системи управління прибутком у 
Закритому акціонерному товаристві виробничо-
торговельної фірми (ЗАТ ВТШФ) “Дана”. Це 
підприємство виникло на базі швейної фабри-
ки “Дана”. (На початку 1978 р. її було створе-
но на основі злиття швейних фабрик “Жовтень” 
та “Спортодяг”.) Нині “Дана” — комплексно-
механізоване підприємство, оснащене сучасним 
обладнанням, що застосовує новітню технологію 
у виробництві швейної продукції.

Підприємство спеціалізується на пошитті жі-
ночого та чоловічого верхнього одягу (пальта, 
півпальта, плащі, куртки та жакети), а також жі-
ночих костюмів, спідниць, штанів. Усі виготов-
лені вироби відповідають європейському рів-
ню якості. Виробничі потужності становлять 
200 тис. одиниць виробів. Кількість працюючих 
близько 700 осіб, із них 43 — працівники спеціа-
лізованих магазинів. 

Завдяки високому виробничому потенціалу та 
професіоналізму працівників підприємству вда-
лося вижити у тяжкі часи для легкої промисло-
вості України. За останні п’ять років підприєм-
ство залишається прибутковим, не має заборго-
ваності по заробітній платі та перед бюджетом. 
Але поліпшити становище та досягти зростання 
техніко-економічних показників поки не вдаєть-
ся (див. табл.). Крім проблем зовнішнього плану 
(відсутність підтримки з боку держави, тиск іно-
земних конкурентів та ін.) існують проблеми вну-
трішнього характеру.

Зниження середнього рівня рентабельнос-
ті, зменшення доходу (виручки) від реалізації та 
чистого прибутку вимагають негайного запрова-
дження жорсткої системи управління прибутком. 

Підприємство володіє значним асортимен-
том готової продукції, що має сезонний характер. 
Асортимент продукції постійно змінюється, роз-
ширюється та скорочується залежно від потреб 
ринку. Тому для управління прибутком та підви-
щення рівня конкурентоспроможності підприєм-
ства доцільно використати запропоновану модель 
управління — “бюджетування”.

Основні показники фінансового становища  
зАт ВтШФ “Дана”

Показник
Рік

2001 2002 2003 2004 2005

Баланс підприємства, тис. грн 22497,2 23939,5 20686,0 23967,4 19088,5

Статутний капітал, тис. грн 5470,0 5470,0 5470,0 5351,0 5284,0

Резервний капітал, тис. грн 587,0 709,0 750,0 813,0 816,0

Дивіденди сплачені, тис. грн 1452,0 – 1854,0 1055,6 1104,0

Дохід (виручка) від реалізації, тис. грн 26850,0 18752,3 16132,1 22184,0 16591,9

Чистий прибуток, тис. грн 5194,0 2443,0 820,0 1264,0 56,0

Середня рентабельність продукції, % 65,3 45,1 34,8 26,5 22,5
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На основі даних економічних відділів підпри-
ємства було відібрано інформацію по двадцяти 
п’яти артикулам готової продукції. За кожним з 
артикулів сформовано системи бюджетів та побу-
довано матрицю оцінки конкурентних переваг за 
зазначеною групою товарів. У результаті побудо-
ви моделі управління прибутком були отримані 
такі результати:

1. Побудовано систему бюджетів, що дають 
змогу спланувати надходження та витра-
ти фінансових ресурсів на підприємстві. 
При цьому сумарні надходження та витра-
ти отримують точну адресність за часом та 
місцем виникнення.

2. На основі результатів складання бюджет-
них планів визначено розміри надходження 
виручки від реалізації зазначеної групи то-
варів. 

3. Розроблено матричну модель оцінки кон-
курентоспроможності кожного окремо-
го виду продукції на основі виокремлення 
двох складових: рентабельність товару і ва-
гомість витрат на його виробництво. 

4. На основі аналізу результатів побудови 
двовимірної матриці здійснено поділ това-
рів на групи за рівнем внеску у загальний 
рівень конкурентоспроможності підприєм-
ства.

5. Розроблено заходи дій із підвищення рів-
ня конкурентоспроможності товарів, що 
увійшли до “несприятливих” зон матри-
ці. Системи бюджетів дають змогу вияви-
ти можливості для оптимізації фінансово-
економічних результатів їх виробництва.

6. Розроблена модель матриці виявляє това-
ри, що мають найвищий рівень економічної 
ефективності. Така група може бути вибра-
на для проведення маркетингових дослі-
джень, основні якості та технічні особли-
вості можуть бути взяті за основу при роз-
робці нових зразків продукції.

7. Запропонований метод управління при-
бутком дає можливість розмежувати дохо-
ди та витрати підприємства, пов’язані з ви-
робництвом певної продукції, розробляти 
програми із підвищення результатів від ви-
робництва того чи іншого виду продукції 
та виявляти товари з низькими показника-
ми конкурентоспроможності.

Зазначений метод побудови системи бюдже-
тування є універсальним і може бути використа-
ний на більшості українських підприємств. Се-
ред його переваг можна виокремити: оператив-

ність, легкість у застосуванні, відносно низькі ча-
сові та фінансові витрати на процес упроваджен-
ня та адаптації. Застосування методу для управ-
ління фінансовими потоками по окремих групах 
товарів дає можливість використовувати його 
одночасно не на всьому підприємстві, що істот-
но скорочує витрати та прискорює час отриман-
ня результатів. Такий підхід до побудови системи 
управління прибутком підприємства можна за-
стосовувати на підприємствах з широкою номен-
клатурою продукції та необхідністю прогнозуван-
ня рівня конкурентоспроможності у галузі.
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Спираючись на модель управління прибутком підприємства, побудовано ефек-
тивну систему бюджетів та розроблено матричну модель оцінювання конкурен-
тоспроможності кожного окремого виду продукції, запропонована методика управ-
ління прибутком, що дає змогу розмежувати доходи та витрати підприємства, 
пов’язані з виробництвом окремого виду продукції та розробляти програми із підви-
щення результатів від виробництва певного виду продукції.

Опираясь на модель управления прибылью предприятия, построена эффектив-
ная система бюджетов и разработана матричная модель оценки конкурентоспо-
собности каждого отдельного вида продукции, предложена методика управления 
прибылью, что позволяет разграничить доходы и расходы предприятия, связанные 
с производством отдельных видов продукции и разрабатывать программы по повы-
шению результатов от производства определенного вида продукции.

Based on the model of enterprise’s profit it has created the effective sytem of budgets 
and has developed a matrix model for evaluating the competitiveness of each product 
type, and has proposed the method of profit’s control that can distinguish between income 
and expenses associated with the production of a particular type of product and develop 
programs to improve results production of a certain type of product.
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